

О. Г. Серкина

СЕВЕРНЫЕ ЭКСПЕДИЦИИ ПРОЕКТА «ИННОКЕНТИЙ ВЕНИАМИНОВ — ВЕЛИКИЙ ДАЛЬНЕВОСТОЧНИК»

Аннотация. Автор раскрывает тему реализации экспедиций в исследовательских и просветительских проектах на примере проекта «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник» — победителя второго конкурса Фонда президентских грантов. К реализации этого проекта АНО «Дети и взрослые» при партнёрстве с ДВГНБ приступило в мае 2020 года.

Ключевые слова: экспедиции, Иннокентий Вениаминов, проект, исследование.

В процессе работы над проектом «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник» были изучены редкие и ценные книги, коллекция печатных изданий о просветительской деятельности Иннокентия Вениаминова, его роли в исследовании земель по обе стороны Тихого океана и в присоединении дальневосточных территорий к России.

Миссионерский путь Иннокентия Вениаминова пролёг через Якутию, тихоокеанское побережье, Алеутские острова и Аляску. Он принимал непосредственное участие в исторических сплавах графа Н. Н. Муравьёва-Амурского по Амуру и в подготовке текста Айгунского договора. Выдающийся православный миссионер, он известен также как мореплаватель, крупный учёный-натуралист, составитель алфавита и грамматики алеутского и якутского языков, исследователь аборигенного населения Аляски и Сибири. Помимо просветительской деятельности он обучал американских и сибирских коренных жителей кузнечному и плотницкому ремёслам, научил их прививать оспу. Признанием важности деятельности Иннокентия Вениаминова стало причисление его к лику святых по решению Священного Синода Русской православной церкви в октябре 1977 года.

В рамках проекта «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник» были подготовлены краевая передвижная экспозиция о жизни и деятельности святителя, оцифрована и представлена для широкого круга пользователей редкая книга А. П. Сильницкого «Жизнь и деяния Высокопреосвященного Иннокентия (Вениаминова)» 1897 года издания, совершены экспедиции в северные районы Хабаровского края, проведена научно-практическая конференция в Хабаровской духовной семинарии 6 ноября 2020 года. По итогам конференции будет подготовлен электронный сборник научных публикаций.

Самая интересная и захватывающая часть этого проекта — экспедиции на север Хабаровского края. Мы посетили места пребывания Иннокентия Вениаминова на карте Хабаровского края — Аян, Де-Кастри, Николаевск-на-Амуре и Иннокентьевку в Нанайском муниципальном районе.

Первая поездка состоялась в начале октября в село Аян, административный центр Аяно-Майского муниципального района.

Не так просто добраться до этого села, «только самолётом можно долететь». Несмотря на то, что Аян — порт, по воде доставляют только грузы. Из хабаровского аэропорта мы отправились на крошечном самолёте (15 пассажирских мест) на север края.

Почему именно Аян стал первым пунктом наших экспедиций? Мало, кто ассоциирует это село с именем Иннокентия Вениаминова. А ведь с Аяном у него было связано много страниц его жизни, так как в 1851–1852 годах здесь временно располагалась кафедра Камчатской епархии. Впервые святитель Иннокентий побывал в Аяне в 1846 году. А в 1852-м он переехал сюда жить. Первая встреча с этим поселением оставила у него очень хорошее впечатление. Он отметил, что залив удобен для гавани, особую радость вызвала строящаяся церковь. Строился храм за счёт средств Российско-Американской компании и на пожертвования. Как отмечает дальневосточный писатель Татьяна Иннокентьевна Гладких в своей книге «Иннокентий (Вениаминов). Ученый, педагог, просветитель» (Хабаровск, 2016 г.), «... в Аяне он провел больше месяца, достроил и освятил церковь во имя Казанской иконы Божией Матери. К новому Аянскому приходу, кроме 130 жителей самого порта, епископ причислил более 400 кочевых тунгусов. Первым священником Аянской церкви стал Стефан Попов, впоследствии здесь много лет прослужил зять Иннокентия Илья Петелин» [2, с. 120]. Эта церковь давно разрушена, не сохранилась. Но сейчас в селе есть часовня. С нами в экспедицию по местам служения Иннокентия Вениаминова отправился священник, отец Александр. Он стал не только участником просветительского проекта, но и совершил Божественную литургию в помещении библиотеки и Таинство Крещения для жителей села. Понятно желание местных жителей иметь постоянного священника, но это невозможно, пока здесь не будет построен храм.

Ещё один интересный факт. В 1854–1855 годах на Охотском побережье находился Тихоокеанский театр военных действий Крымской войны. В 1854 году к Петропавловску подошла англо-французская эскадра. После неудачной осады крепости противник напал на порт Аян. Местное население, спасаясь от канонады и грабежа вражеского десанта, бежало в леса. Архиепископ прибыл туда, рискуя жизнью, чтобы поддержать пострадавшую паству. Когда он совершал молебен о даровании победы над неприятелем в Аянской церкви, туда ворвались с шумом и криком английские офицеры. Невозмутимое спокойствие владыки поразило англичан, и они смиренно дождались конца службы. Владыка Иннокентий вспоминал: «Если бы знали англичане, о чём я молился тогда, то, наверное бы, тут же растерзали меня» [4, с. 30–32].

Для учеников старших классов и учителей средней общеобразовательной школы, для участников семинара — работников культуры села Аян — наша команда провела несколько презентаций передвижной выставки, которая посвящена деятельности Иннокентия Вениаминова. Эти и многие другие факты из жизни великого человека стали новыми знаниями для учащихся. В наши задачи во время поездки входило знакомство с материалами о жизни святителя, которые могли бы храниться в здешней библиотеке и музее. К сожалению, музея, в котором бы могли сохраниться какие-то упоминания о деятельности и жизни в Аяне Иннокентия Вениаминова, в

селе нет. Библиотека также не располагает какими-либо материалами, которые смогли бы дополнить наше исследование.

Замечательные люди живут в селе Аян. Нам во всём помогали местные жители: с организацией и проведением презентаций, с экскурсией по селу и его окрестностям. Люди, с которыми мы общались, с огромной любовью говорят о своём селе, гордятся его историей. Мы выражаем огромную благодарность местной администрации, которая организовала для нас транспорт для проезда в аэропорт и обратно.

Уникальная северная природа необычайно красива. Село со всех сторон окружено морем. С одной стороны — бухта, с других сторон — выходы в открытое Охотское море.

Следующим пунктом нашей экспедиции был посёлок Де-Кастри Ульчского муниципального района. Откуда на карте Хабаровского края появилось такое французское название?

Залив был открыт Лаперузом в 1787 году и назван в честь спонсора экспедиции — морского министра Франции, маркиза Де Кастри. Поселение было основано в 1853 году. Сначала был построен Александровский пост, позднее появился посёлок Де-Кастри.

В посёлке есть краеведческий музей, в котором представлены экспозиции о первооткрывателях и основателях посёлка, о национальной культуре малочисленных народов, уголок русского быта, предметы советской эпохи. Но никаких данных о пребывании здесь Иннокентия Вениаминова мы не нашли.

Если вернуться к тому времени, когда эти места посетил Иннокентий Вениаминов, то находим информацию, что православный храм был построен в посёлке не позднее 1890 года. Тогда побывавший тут А. П. Чехов указывал, что «священника при церкви нет, и он, когда нужно, приезжает из Мариинска». Впоследствии храм был утрачен. Православный приход был возрождён в 2010 году, храм был первоначально устроен в приспособленном помещении. А мы во время работы над проектом нашли такой рассказ о пребывании Иннокентия в порту Де-Кастри, записанный со слов вдовы командира этого порта Прасковьи Дмитриевны Слепцовой и опубликованный в трудах Иннокентия Вениаминова: «Порт стоял в уединении, поблизости почти не было селений, за исключением жалких лачуг туземцев... В один солнечный день, при полной красоте моря, показалось в виду порта судно. Все жители порта по обыкновению бросились навстречу судно. Но какова была радость жителей Де-Кастри, когда на вельботе подъехал к берегу архипастырь Иннокентий. Весь берег огласился радостными криками, все пали ниц... После краткого молитвословия архипастырь двинулся в дом командира, где его принимали как родного, смотрели на его прибытие как на какую-то особую благодать Бога. Конечно, все офицеры были в сборе и слушали речи маститого иерарха и апостола. Даже простые матросы и те стояли у дверей комнаты и ловили слова. Владыка не забыл их, он обошел все казармы, милостиво беседовал с ними и подкреплял своими словами веру. Днем владыка поучал туземцев и сам служил обедню. Все были в восторге... Хозяева и вообще все жители порта чуть не слезами провожали своего гостя...» [2, с. 234–235].

Проект «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник» был представлен вниманию учащихся и учителей местной школы. Он вызвал у ребят и взрослых неподдельный отклик. Всегда интересно узнавать новое о месте, где ты живёшь, о людях, которые занимались устройством жизни в крае.

Дальше наш путь лежал в Николаевск-на-Амуре, один из старейших городов Хабаровского края, которому в этом году исполнилось 170 лет.

Этот первый город на Амуре, основанный Геннадием Ивановичем Невельским, был городом чиновников, моряков и военных. Здесь сосредоточивалась вся административная власть огромной Приморской области: канцелярия военного губернатора, штаб командира портов Восточного океана, областной суд. Как областной центр и главный русский порт у океана, Николаевск быстро рос, развивался. В городе работали судостроительная верфь, механический и кирпичный заводы, были большой морской госпиталь, богатая библиотека, музей. В 1856 году открыли морское училище, в котором в своё время учился знаменитый флотоводец С. О. Макаров. Город привлекал иностранных торговцев из США, Германии, Китая: каждый год сюда приходило больше десятка иностранных судов с товарами.

Сейчас в городе очень много достопримечательностей: местный краеведческий музей, здание реального училища, большое количество памятников, красивый и уютный сквер на набережной. И это создаёт определённую атмосферу уютного, солнечного и ухоженного города.

Только в Николаевске-на-Амуре нам посчастливилось найти сведения, которые рассказывают о пребывании здесь Иннокентия Вениаминова. В Межпоселенческом музее имени В. Е. Розова оформлена экспозиция «Православие в Николаевске», где представлен макет православного храма имени Николая Чудотворца, в своё время построенного по проекту Иннокентия Вениаминова.

Храм в Николаевске был заложен в середине XIX века. Впоследствии он именовался собором. Пятиглавый соборный храм был освящён святителем Иннокентием 27 июля 1858 года. В 1912 году он был разобран за ветхостью, и в 1913 году началось строительство нового здания из кирпича и дерева. В недостроенном строении в 1915 году начаты богослужения, но с приходом советской власти 1-2 июня 1920 года церковь была взорвана.

«В 1856 году Иннокентий сам побывал в Николаевске и лично занялся организацией миссии. Её руководителем стал протоиерей Гавриил Вениаминов» [2, с. 275]. Сына своего он ценил прежде всего за «доброе сердце, а это в тысячу раз лучше способностей ума» [2, с. 116]. Несколько лет отец Гавриил (сын Иннокентия Вениаминова) был единственным священником на Амуре.

Для старшеклассников МБОУ СОШ № 1, 2 мы провели лекции-презентации «Иннокентий Вениаминов — великий дальневосточник». Не только для школьников, но и для учителей, по их же признанию, имя Иннокентия Вениаминова стало настоящим открытием.

Наши северные экспедиции закончились. Их итогами стали:

– исследование мест на карте нашего края, которые были связаны с именем Иннокентия Вениаминова;

– проведение выставок и серии лекций-презентаций в школах и библиотеках Аяна, Де-Кастри, Николаевска-на-Амуре;

– создание фотоколлекции по итогам наших поездок.

Благодаря проекту АНО «Дети и взрослые» нам выпала удача побывать в удалённых районах нашего края. Мы представили жителям этих уголков познавательный ресурс о деятельности Иннокентия Вениаминова, который внёс огромный вклад в изучение и обустройство территорий нашего края. Все материалы широко представлены на сайтах АНО «Дети и взрослые», Дальневосточной государственной научной библиотеки и Хабаровской епархии Русской православной церкви. Очень важно, что проект, размещённый в виртуальном пространстве, стал доступен для широкой аудитории, и в первую очередь для нашей молодёжи.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Бачурин, А. М. Апостол Америки и Сибири : сказание о миссионерских трудах Московского митрополита Иннокентия (Вениаминова), апостола Америки и Сибири, по его сочинениям, письмам и рассказам современников : ист. роман / А. М. Бачурин. — Владивосток : Дальнаука, 2012. — 448 с.

2. Гладких, Т. И. Иннокентий (Вениаминов) : ученый, педагог, просветитель : док. повествование / Т. И. Гладких ; [авт. вступ. ст. А. М. Филонов]. — Хабаровск : Приамур. ведомости, 2016. — 334, [1] с. : ил., портр.

3. Громов, П. В. Припоминания современника о высокопреосвященном Иннокентии, митрополите Московском / протоиерей П. В. Громов ; [сост. С. В. Мельникова] ; Иркут. обл. гос. универс. науч. б-ка им. И. И. Молчанова-Сибирского. — Иркутск : ИОГУНБ, 2014. — 258, [1] с. — (Мемуары сибирского православного духовенства XIX века ; Вып. 2).

4. Иннокентий (Попов-Вениаминов И. Е., митрополит Московский и Коломенский). «Быть полезным Отечеству» : сб. писем / Свяtitель Иннокентий (Вениаминов). — Москва : Изд-во Сретенского монастыря, 2009. — 590 с.

5. Карташева, Н. В. Русское православное миссионерство как явление культуры : (на примере деятельности свт. Иннокентия (Вениаминова)) ; автореф. дис. ... канд. культурол. наук. : спец. 24.00.02 / Н. В. Карташева ; Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова, Фак. иностр. яз. — Москва : [б. и.], 2000. — 24 с. — Библиогр.: с. 24 (8 назв.).